
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Montag, 20.10.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:42 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Lutz Pallgen  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Michael Höber  
 
 Ortschaftsrat 
Frau Karin Kleider ab 19:20 Uhr 
Herr Wolfgang Späthe  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Frau Siglinde Schröter  
 
 
Verwaltung: 
 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
08.092008 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
    

Die Einwohnerfragestunden entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
 

 5. 1. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/1 

    
Der Ortsbürgermeister erläuterte und verlas die Beschlussvorlage. Es gab keine 
weiteren Fragen.  
Die BV wurde einstimmig bestätigt und zur Kenntnis genommen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 
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 6. 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-358/2007/2 

    
Der Ortsbürgermeister erläutert5 und verliest die 1. Änderungssatzung zur 
Hauptsatzung. Es gab keine weiteren Anfragen. 
Die BV wurde einstimmig bestätigt und zur Kenntnis genommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 
 
 

 7. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-469/2008 

    
Der Ortsbürgermeister erläutert und verliest die vorliegende Satzungsänderung.  
Ab 1.1.2009 hat der Ortsteil Zieko die selben Steuerhebesätze wie Coswig (A.). 
Die Zeit der Sonderregelung zur schrittweisen Angleichung ist abgelaufen. 
Auf Anfragen von OR Späthe wurde erläutert, dass jetzt hinzu kommenden Ge-
meinden ebenso sukzessive anglichen werden, wie Zieko zum damaligen Zeit-
punkt auch. 
Die BV wurde einstimmig bestätigt und zur Kenntnis genommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 
 
 

 8. 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) (Entschädigungssatzung) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/2 

    
Der Ortsbürgermeister erläutert, dass diese Satzungsänderung auf Wunsch der 
Gemeinde Cobbelsdorf vorgenommen wurde. Der GR Cobbelsdorf hatte gefor-
dert, den Kinderfeuerwehrwart zu entschädigen. Die Stadt Coswig will gleiches 
Recht für alleschaffen. Demzufolge wird die Satzung angepasst.  
Die BV wurde einstimmig bestätigt und zur Kenntnis genommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 
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 9. Information zum Stand der Baumaßnahmen 
    

• Radweg nach Düben, bis zur Gemarkungsgrenze Coswig 
Das Förderprogramm EFRE (Europäischer Fonds für regionale Entwick-
lung) ist für diese Maßnahme nicht anzuwenden. 
Dieser Radwegebau passt nicht ins Förderkonzept. Baulastträger müsste 
der Landkreis sein, um aus diesem Programm Mittel zu erhalten. 
Die OR sind sich einig, diese Maßnahme im Auge zu behalten. 

• Kriegerdenkmal am Friedhof 
Der Ortsbürgermeister hat vor Ort einen Termin mit dem Steinmetz, Herrn 
Machatzke und Herrn Friebel von der Verwaltung wahrgenommen. 
Das Denkmal müsste komplett instand gesetzt werden. Die vordere Gra-
nitplatte soll erhalten bleiben. Auf der linken Seite soll eine Platte mit dem 
selben Material für die Gefallenen des 1. Weltkrieges und auf der rechten 
Seite eine solche Granitplatte für die Gefallenen aus dem 2. Weltkrieg er-
gänzt werden. 
Herr Friebel und Herr Machatzke werden sich verständigen. Die Mittel 

 
 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

• Radweg nach Düben, bis zur Gemarkung Coswig 
Diese Maßnahme passt nicht in das Förderprogramm  Europäischer 
Fonds für regionale Entwicklung (EFRE). Dafür müsste der Landkreis 
Baulastträger sein 
Man war sich einig, diese Maßnahme im Auge zu behalten. 

• Kriegerdenkmal am Friedhof 
Der Ortsbürgermeister hatte einen Termin vor Ort mit Herrn Friebel von 
der Verwaltung und dem Steinmetz Hr. Machatzke. Das Denkmal müsste 
komplett saniert werden. 
Die davor stehende Granitplatte soll erhalten bleiben. 
Linksseitig soll eine neue Platte für die Gefallenen des 1. Weltkrieges und 
rechtsseitig eine neue Platte für die gefallenen des 2. Weltkrieges ange-
bracht werden. Beide Platten sollen aus dem selben Material bestehen, 
wie die bereits vorhandene o.g. Granitplatte. 
Herr Machatzke und Herr Friebel  werden sich verständigen. Nach Mög-
lichkeit sollen die Mittel in den Haushalt 2009 eingestellt werden. 

• Friedhofsmauer 
Die Fugen sind porös. Nach Aufnahme von Feuchtigkeit werden diese im 
Winter durch Frost noch mehr Schaden nehmen. Der Feldsteinsockel und 
die Pfeiler am Eisentor müssen ebenfalls saniert werden. Der Arbeitsauf-
wand wird als sehr hoch eingeschätz. 
Da die Kirche Eigentümer der Friedhofsmauer ist, läuft die Finanzierung 
der Stadt für den OT Zieko über eine Kostenbeteiligung. 
Zunächst sind 5 T€ in den Haushalt 2009 eingestellt. Sollten die Mittel 
nicht ausreichen, wurde vorgeschlagen, Sponsoren zu suchen. 

 
19:20 Uhr – OR Karin Kleider erscheint zur Sitzung. 
 

• Gemeindehaus – Begegnungsstätte 
Bei einem Termin vor ca. 4 Wochen mit den Bauamt und dem Büro für 
Stadtplanung, Schwerdt, wurde die Finanzierung besprochen 
Gesamtkosten:   232 T€ 
   davon      28 T€ (Dach bereits erledigt) 
  davon   ~ 100 T€ (60 % FM  LEADER+) 
  Rest    = Eigenkapital 
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Eigenkapital:      40 T€ (vorhanden) 
         50 T€ (aus Einn. Grundstücks- 
          käufe Windkraftanlagen ) 
     ~    30 T€ (fehlen noch) 
 
Die Fördermittel für LEADER+ sollten bis zum März 2009 beantragt sein, 
da danach der Anteil der Fördermittel sinkt und der Eigenanteil noch an-
steigen würde. Man ist sich einig, die fehlenden Eigenmittel noch auftrei-
ben. Es wurde vorgeschlagen, die Arbeiten sukzessive durchzuführen, um 
nach und nach die Maßnahme zum Abschluss zu bringen. 

• Gesamtkonzept 
Konzeptname: „Alte Ziegelei“ 
* Schaffung von Ausstellungsräumen 
(Thema: Anfänge der Ziegelherstellung bis zur Schließung der Ziegelei) 
* Darstellung der heutigen Ziegelherstellung  
(Gewinnung eines Ziegelherstellers und evtl. als Sponsor) 
* Nutzung als Begegnungsstätte 
* Aufzeichnung des Radwanderweges mit Anlaufstätten 
   und Aufstellung von Schautafeln an den Anlaufstellen 
Diese Vorschläge wird das Planungsbüro für die Erstellung des Gesamt-
konzeptes verwenden. 

• gemeindeeigenes Fahrzeug – Lada 
Da das Fahrzeug nicht mehr genutzt wird, sprechen sie die Ortschaftsräte 
für die Abmeldung aus. 
Die Verwaltung wird beauftragt die Abmeldung zu veranlassen.  
Es wurde nachgefragt, ob die Möglichkeit besteht, den Lada im Internet 
anzubieten. 

• Der Ortsbürgermeister berichtet, dass im nächsten Jahr die Möglichkeit 
besteht, einen geringfügig Beschäftigten in Zieko einzusetzen. Arbeit ist 
genügend vorhanden. Holzzäune müssen gestrichen werden, am Krie-
gerdenkmal und an der Friedhofsmauer wären schon Kleinarbeiten durch-
zuführen. Der Einsatz wird von den Ortschaftsräten ab März 2009 befür-
wortet. 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass die Betreuung und Beaufsichtigung 
würde über die Stadtwirtschaft laufen. 
Die Ortschaftsräte stimmen einem Einsatz grundsätzlich zu. 

• Herr Pallgen teilt mit, dass zukünftig nur noch die Ortsbürgermeister Ein-
ladungen für die Sitzungen des Stadtrates und der Ausschüsse erhalten. 
Sie dürfen an allen Sitzung teilnehmen und sind mit einem Rederecht zu 
Themen ihre Ortschaft betreffend ausgestattet.  

• Haushaltsplanung 2009  
Dem Ortsteil Zieko hat auch 2009 wieder für die Vereinsarbeit 2,7 T€ zur 
Verfügung. Aufteilung: 
FFw/Osterfeuer   0,6 T€ 
Rentner (-weihnachtsfeier)  0,5 T€ 
Sportverein    1,6 T€ 

• Vor dem Grundstück „Kahl“, Dorfstraße 23 ist auf der Zuwegung zum 
Hauseingang der Gehweg eingebrochen. Als Ursache wird die durchge-
führt Durchörterung angenommen. 
Herr Gebauer vom Bauamt ist bereits informiert. die Stadtwirtschaft wird 
den Schaden beheben. 
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• Zaun am Feuerlöschteich 
Auf Anfrage von Ortschaftsrätin Karin Kleider teilt der Ortsbürgermeister 
mit, dass im Haushaltsjahr 2009 ein neuer Drahtzaun gebaut werden soll.
Frau Kleider weist nochmals auf die Gefährlichkeit hin, da es in der Ver-
gangenheit bereits Vorfälle gegeben hat, wobei Kinder in den Löschteich 
gefallen waren. 

 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 19:42 Uhr. 
 

 
 
Coswig (Anhalt), den 23.10.2008 
 
 
 
 
 
Pallgen       Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


